## 国内跨境冷鲜产业的"头号玩家"

青岛品物科技有限公司借助数字科技构建跨境冷鲜产业生态圈 年销售额达上百亿元

在崂山, 有家企业从创办之初 就不断创造着"崂山速度",借 助数字科技的强大支撑,构建起共

生共赢的跨境冷鲜产业生态圈,20多 人的团队年销售额从20多亿元增长 到了上百亿元,短短4年时间成 长为国内跨境冷鲜产业的"头号 。近日,青岛早报记者来 到青岛品物科技有限公司,探

寻这家青岛市雏鹰企业的数 字化运营之道。

张德安说,集团领 导专题研究后,觉得 这个发展方向很有潜力,董事长 褚风波亲自挂帅,随即抽调张德安等4名 公司元老,开启"二次创业"模式。

张德安说,集团当时给4人约法三章: 不要沿用集团的代理进口模式、不能使用集 团的资源、不要占用集团的资金。"创办之初 对我们来说是一种挑战,更是一种机遇。"

在崂山区相关部门的支持下,在董事 长褚风波亲自指挥下,青岛品物科技有限 公司不到半天时间就取得营业执照,办公 场所装修后,在6月28日正式入驻。"创业 之初,我们4个人就讨论公司的商业模式, 经过反复讨论,我们决定做跨境冷鲜行业 中的'携程',也就是成为一站式服务供应 商。"张德安说。

一次接单 解决行业痛点开启新征程

次转型

4个"老将"开启二次创业

近日,记者来到青岛国际创新园B

座22层,青岛品物科技的办公场所位于

该层。首先映入记者眼帘的是品物科技

的品牌LOGO,是一条大鱼的造型。"我

们公司的LOGO取自庄子的《逍遥游》,

上面提到'北冥有鱼,其名为鲲。'这既是 我们公司的发展定位,更是体现我们公

司未来的愿景。"青岛品物科技有限公司

处在疫情期间,时任崂山区副区长的黄应

胜带队到新协航集团考察,在了解到当时

我们的肉类进口没有受到疫情影响后,为

了更好地应对疫情,区里提出一个建议,

能否单独成立一家公司,把传统的'中间

商'货代模式改为链接各生态方的'服务

商'新模式,进一步深耕跨境冷鲜产业。

'我们公司是2020年成立的,当时还

副总张德安介绍。

冷鲜产品从国外采购运输到国内加工 端及消费端,是一条很长的产业链条,包括 国外屠宰厂、国内采购商、分销商、国内加 、零售商等多个环节。

在张德安他们准备二次创业的时候, 国内有不少公司经营跨境冷鲜产业。"面对 强手如林的竞争者,我们只能练好内功,建 立好护城河,形成自己的独家优势,这样才 能异军突起。"张德安说,集团在行业内很 早就布局数字化产业,自2015年起自主研 发,取得了进口行业全流程智能化业务管 理大数据平台等18项国家计算机软件著 作权,成功推出全国首个跨境冷链全产业 链综合服务平台,在这个基础上,品物科技 开始推广和运营国内首个跨境冷链物流数 一"全球优鲜" 字化服务平台-

平台主导国内跨境冷链物流产业数字 化转型,致力于打通海外工厂到国内客户 的全产业链条,实现物流可追踪、货源可追 溯,为客户提供集进口、航运、报关、仓储、 物流、分销、金融等全链条一站式解决方 案,助力中国冷鲜企业快速对接全球优质 资源,构建出一个共生共赢的跨境冷鲜产 业生态圈,引领跨境冷鲜产业走向数字科

"很快省内一家大型集团公司联系了 我们,要求从国外进口一批牛肉,这批货物 的货值有10多亿元,占据了当年营业额的 一半还多。"张德安说,借助首单业务,品物 科技在业界迅速崛起,年营业额不断递增, 成为行业中的领军品牌。

张德安介绍,跨境冷链产业的主要痛

低,导致进口产品成本高;进口环节众多、 鲜供应链业务复杂,导致企业很难获得金 融机构授信支持。

解决行业痛点诉求,品物科技从构建"智能 物流"、研发"产业大脑"、引入"产业金融" 三方面进行工业互联网探索与实践,构建 共生共赢的跨境冷鲜产业生态圈。

构建"智能物流"。品物科技通过互联 网、大数据、AI、物联网等技术整合贸易、物 流、仓储、金融等资源,打造全球优鲜产业 互联网平台,实现商流、物流、资金流、信息 流四流合一,提供包括进出口、货物跟踪、 报关、冷链物流、进销存、财务、仓储配送、 金融支持等一站式服务,提升产业中间环 节透明度与安全性。

研发"产业大脑"。品物科技通过大数 据、云计算等技术实现对冷链物流全产业 链数据高速提取、处理、加工,打造覆盖全 产业链的大数据融合分析平台,并且应用 在:市场大数据研判、价格指数、客户画像、 大数据风控等多个领域,为产业提供算力 和储存能力,实现产品信息化变革。

引入"产业金融"。品物科技利用全球 优鲜产业互联网平台积累的大数据,并结 合团队的行业背景、资源优势、专业知识及 对行情的分析预判,与金融机构共同建立 - 套冷链物流行业风控模型, 着力打造 智能化动产抵质押监管平台,利用金融工 具为产业赋能。

引来众多同行登门学习

2023 青岛品物科技有限公司

对于跨境冷鲜产业来说,时间 就是金钱,速度就是金钱,大家都 在争分夺秒,谁家的服务效率更 高,就能占得先机。前些年在给一 家公司提供服务时,该公司负责人 对张德安说,"你们家的审核时间 太长了,足足有20分钟,你看另外 -家公司的审批时间只有几分 钟。"这件事情对张德安触动非常 大,随后他和团队一起决定进一步 提升公司服务效率,在公司内部进 行了一次创新改革行动。

"我们把公司的审批流程全 都梳理了一遍,从每一项平台业 务的审批流程到公司负责人的内 部审批事项,这些环节涉及所有 的风控点全部建立模型,借助数 字科技实现了流程优化。举个例 子,原先我们的审核时间要花费 20分钟,现在只需要30秒。总经 理的审批权限99%都实现了自动 审核,这项改革带来的变化让我 们的业务量进一步增加,现在每 个周都有同行都来参观学习。"张

张德安说,品物科技运营的 "全球优鲜"平台利用区块链、AI 等高新技术,打通与国外屠宰厂 船公司、船代、国内港口、货代、海 关数据中心、进口商、物流运输、 冷库、金融机构等冷链各环节的 数据链接,通过控制中心大屏幕, 实时监测货物集装箱海运、清关、 国内陆运、出入库、销售、资金收 付等全过程,提供了可视化的物

在公司的控制中心大屏幕 上,记者看到屏幕上滚动播放着 集装箱船期及运输情况、货运车 辆的行驶轨迹,以及天津、上海、 青岛、盐田等冷库的情况。

"我们的冷链运输利用大数 据分析和AI,对接冷链车辆北斗 卫星定位数据,做到车辆运输全 程可视化定位及轨迹跟踪。冷链 车辆安装智能温控仪,车内温湿度 数据实时上传平台,做到车辆运输 全程厢内环境监控。目前已注册车 辆7000多辆,车辆全部安装北斗导 航系统、手机 APP 和温控仪,可以 实时监控国内冷链运输全过程。

品物科技副总张德安讲述公司取得的成果和荣誉

张德安向记者展示了一枚芯 "这是我们研发的智能监管电子 标签,根据冷库特殊环境,我们改进 芯片外壳低温催化、电池寿命缩减 等缺陷,可实现外形小型化、寿命提 升至4-5年、标签防拆卸、自动盘 库等,借助这个电子标签和鹰眼摄 像头,我们可以对冷库车辆出入、卸 货口装卸货、冷库库门进出等全程 监控,打造数字化冷库。

在强大的数字科技赋能下,去 年,品物科技进口白虾占据全国总 进口量的13%,这意味着我们平常 吃的进口白虾差不多每10只中就 有1只来自品物科技。品物科技也 成功成为国内白虾跨境服务商龙头

"在青岛市、崂山区的大力支持 下,这些年我们公司发展速度很快, 年营业额从刚开始的20多亿元逐 步增长到了现在的上百亿元,在 2023年青岛民营企业100强中排第 27位,并且成为青岛市雏鹰企业。 张德安说。

下一步,品物科技将以构建 流跨境冷链产业服务平台为愿景, 以用科技力量为客户提供最佳服务 为使命,通过平台+金融+冷链打通 供应链,通过线上+线下服务构建 价值链,通过区块链应用打通数字 经济与金融服务,实现"跨境智慧商 务、全国共享仓储、清关物流微服 务、冻品区块联盟链、供应链金融、 全球多式联运"六大目标,构建共生 共赢的跨境冷鲜产业生态圈,为冷 链物流产业科技化发展贡献力量, 开创中国跨境冷鲜产业新时代。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 王文静 摄影报道

点包括:供应链管理不科学,信息化程度 流程冗长、手续繁琐,导致追溯难;进口冷

基于《中国制造2025》的指导思想和